
评建国以来对过渡时期问题的几种提法

李 南 熏

无产阶级取得政权后社会发展阶段如何划分？过渡时期的终结限划在哪里？过渡时期与发展阶段能否等同起来？当前我国社会处在何种发展阶段？其特点如何？本文试图结合回顾建国三十年来以及当前学术界对过渡时期问题的几种提法，谈些个人的粗浅意见。

—

遵照马克思的观点，过渡时期的终结限应划在哪里？

建国以来，我们党对过渡时期问题的种种表述和提法，都表明是以马克思在《哥达纲领批判》中的无产阶级专政过渡时期的名言作为理论依据的。但遗憾的是我们对这段名言的译法、理解并不一致，甚至互相矛盾。中共中央宣传部制发的《关于党在过渡时期总路线的学习和宣传提纲》的译文是：“在资本主义社会和社会主义社会之间有一个前者转入后者之革命的转变时期。”《九评苏共中央的公开信》的译文则是：“在资本主义社会和共产主义社会之间，有一个从前者变为后者的革命转变时期。同这个时期相适应的是一个政治上的过渡时期，这个时期的国家只能是无产阶级的革命专政。”《九评》还说：马克思所说的过渡时期，就是“从资本主义过渡到共产主义的高级阶段”，并认为“从资本主义过渡到共产主义的第一阶段”的观点，就是“修正主义”。两个文件，两种译法和解释，究竟谁是谁非？如何完整、准确地理解？过渡时期的终结限应划在哪里呢？

对马克思这段名言的理解，如果仅仅从“共产主义社会”一词来咬文嚼字，是既可以理解为共产主义的低级阶段，也可以理解为共产主义的高级阶段的。但是，只要联系前文后义，我觉得它很清楚地是指作为包括共产主义两个阶段在内的完整社会形态，也就是指的过渡到作为共产主义社会形态低级阶段的社会主义社会。为什么呢？因为马克思自己说：“我们这里所说的是这样的共产主义社会，它不是在它自身基础上已经发展了的，恰好相反，是刚刚从资本主义社会中产生出来的，因此它在各方面，在经济、道德和精神方面都还带着它脱胎出来的那个旧社会的痕迹。”可见，不是在自身基础上发展了的社会、带有旧社会痕迹的社会，就只能是共产主义第一阶段，而不可能是共产主义高级阶段。而且，马克思还说：“是这样的共产主义社会，……他从社会方面领得一张证书，证明他提供了多少劳动（扣除他为社会基金而进行的劳动），而他凭这张证书从社会

储存中领得和他所提供的劳动量相当的一份消费资料。”即是指的实行各尽所能，按劳分配的共产主义第一阶段，当然不是指的“在自己的旗帜上写上：各尽所能，按需分配”的共产主义高级阶段。还要指出的是，马克思在《哥达纲领批判》中，对无产阶级取得政权后社会发展阶段划分的设想是极其明确的。即：(1)长久的阵痛；(2)共产主义社会第一阶段；(3)共产主义社会高级阶段。而列宁在《国家与革命》第五章中，正是把这三个阶段分别用三个小节来叙述和发挥，只是将“长久的阵痛”称之为“从资本主义向共产主义的过渡”。因此，只要读一读原著，就知道过渡时期的终结限是划到进入共产主义第一阶段的前夜，而不是拉长到进入共产主义高级阶段的前夜。

从上可知，依据马克思的观点，过渡时期终结限的划法，正确的是《宣传提纲》，而不是《九评》。

二

在《关于人民公社若干问题的决议》中提出了两个过渡，即：人民公社将“第一，成为我国农村由集体所有制过渡到全民所有制的最好形式；第二，成为我国由社会主义社会过渡到共产主义社会的最好的形式。”这是想在向社会主义过渡的同时，就去实现进入共产主义高级阶段的任务。而《中国共产党第八届中央委员会第十次全体会议公报》又认为：整个社会主义历史时期就是从资本主义到共产主义的过渡时期，无需再划分阶段。那么，究竟能否把从资本主义向社会主义过渡与从社会主义向共产主义发展，并提为两个过渡？过渡时期与发展阶段是一码事，还是两码事？社会主义社会究竟是过渡时期，还是共产主义第一阶段？我以为要弄清楚这些问题，必须从研究社会主义革命的特点、即无产阶级夺取政权后为什么需要有一个过渡时期入手。

马克思毕生研究了资本主义社会基本矛盾运动的规律，得出了“资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利是同样不可避免的”科学结论。但是，在无产阶级夺取政权后，并不能立即实现共产主义社会经济制度。马克思在《法兰西内战初稿》中说过：“以自由的联合的劳动条件去代替劳动受奴役的经济条件，需要相当一段时间才能逐步完成（这是经济改造）”。（《马克思恩格斯选集》第2卷第416页）这个改造实质，就是要清除社会生产形式中的资本主义性质，使之成为新的生产组织形式，因而它也包括“将把环境和人都完全改变的历史过程”。（同上，第379页）列宁也在《向匈牙利工人致敬》、《关于战争与和平的报告》等著作中，多次谈到从资本主义社会形态到共产主义社会形态需要有一个过渡时期的种种原因。概括起来有以下几点：(1)社会主义公有制经济，不允许在私有制的旧社会内生存，要有个过渡时期，利用无产阶级政权，在剥夺剥夺者、改造个体经济的基础上，来逐步建立自己的公有制经济；(2)社会主义革命不是由一种剥削者政权代替另一种剥削者政权，要有个过渡时期来彻底破坏旧的国家机器，消灭一切人剥削人的现象；(3)只有无产阶级才能而且必须把千百万劳动群众团结在自己的周围，要有个过渡时期来锻炼自己，教育并改造农民，以创造在政治上、经济上、文化上保证社会主义完全胜利的前提。

可见，从资本主义社会形态到共产主义社会形态的变革，不同于从奴隶社会到封建社会、从封建社会到资本主义社会的变革，因此需要有一个过渡时期。至于从共产主义

第一阶段再发展到它的高级阶段，那是同一社会经济形态内部成熟程度不同，必然要由低级向高级发展的问题，正如同资本主义社会经济形态从自由资本主义阶段发展到帝国主义阶段一样。所以，一个是从资本主义向共产主义社会形态的过渡问题；另一个是共产主义社会形态本身由低级向高级阶段的发展问题。二者必须区分开来。否则，如果实行两个过渡，“毕其功于一役”；或者把过渡时期拉长，把其阶级斗争是主要矛盾的特点套入整个社会主义历史阶段上。那么，就都是把共产主义第一阶段（即社会主义历史时期）排除在整个共产主义经济形态之外，这就既违反了社会主义是共产主义低级阶段的原理，改变了社会主义社会的性质；又违反了过渡时期是不同社会形态之间的“革命转变时期”的原理，改变了过渡时期的性质，都是违背马列主义基本常识的。

实践证明，把过渡时期和发展阶段混同起来，无论是搞两个过渡，还是把过渡时期拉长，都会导致在生产斗争中刮“共产风”、“穷过渡”；在阶级斗争中搞扩大化，甚至人为地制造所谓阶级斗争，从而都会给人民带来严重灾难。

三

在讨论当前我国处于何种阶段时，是用革命原则来剪裁实际生活，还是由实际生活赋予原则以活力？

近来报刊上，就我国无产阶级取得政权后社会阶段如何划分以及当前阶段的特点等问题，展开了热烈讨论，发表了一些富有创见的文章，也有一些文章是把当前阶段硬套入马克思的“三阶段”中的某一阶段，彼此争论不休。

我觉得马克思的“三阶段”设想，是以社会主义革命将在资本主义最发达的国家首先开始，并在几个主要资本主义的国家同时获得胜利为前提条件的。以后的革命实际进程，却是在资本主义不发达的俄国首先爆发社会主义革命，接着是处于半封建半殖民地的中国以及欧亚其他一些较落后的国家接二连三地取得了社会主义革命的胜利。因此，由马克思恩格斯创立的过渡时期与发展阶段的理论，随着一百多年来国际共产主义运动实践的滚滚向前，已由列宁、斯大林、毛泽东以及其他无产阶级革命家和理论家不断有所补充、修正、丰富、发展。我认为在讨论当前我国社会发展阶段及其特点的时候，要依据实践的发展情况和马列主义、毛泽东思想理论体系来进行分析、探讨；而不应仅仅引用《哥达纲领批判》中的某一论断，就据以断定我国或者过渡时期已经结束，或者共产主义第一阶段尚未开始，或者甚至认为还不能叫做社会主义国家。

那么，究竟当前我国处在什么阶段？它的特点如何呢？我觉得毛泽东同志在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》中的一个概括，是比较切合实际的，是比其他提法更为恰当的。他说，我国“社会主义生产关系已经建立起来”，但是，“我国的社会主义制度还刚刚建立，还没有完全建成，还不完全巩固”，“还需要有一个继续建立和巩固的过程”，这就是要“向自然界开战，发展我们的经济，发展我们的文化，使全体人民比较顺利地走过目前的过渡时期”。这就是说，我国在生产资料所有制的改造基本完成以后，就进入了这样一个新的历史阶段：即已经建立社会主义，但过渡时期尚未完全结束的阶段。后来，毛泽东同志在读书笔记中，把这一阶段叫做不发达的社会主义阶段，以区别于发达的社

会主义阶段(即马克思说的共产主义第一阶段)。从这一新阶段质的规定性的特点看，它既区别于阶级斗争是主要矛盾的多种经济成份并存和彼此斗争的过渡时期，又区别于阶级已不存在的单一的全社会占有制的共产主义第一阶段。为什么呢？下面试从两个方面作些粗略分析：

一、从经济结构看：

根据马克思主义政治经济学，划分社会经济制度及其发展阶段基本上是以占统治地位的生产资料所有制为主要标志的。当前我国已经全面建立了生产资料的两种社会主义公有制，在有限范围内继续存在的城乡劳动者的个体经济，是社会主义公有制经济的附属和补充。因此，显然不同于过渡时期多种经济成分并存、谁战胜谁的状况。但社会主义阶段是否已经建立了呢？有的同志予以否定的理由之一是认为尚未达到马克思设想的“在一个集体的、以共同占有生产资料为基础的社会里，生产者并不交换自己的产品”的共产主义第一阶段的标准，分歧在于存在有社会主义的集体所有制经济、商品生产、货币交换，是否妨碍进入社会主义的问题。我们只要看一看国际共产主义运动的历史和现状，答案应该是比较清楚的。

苏联在建国初期，搞了几年的军事共产主义体制，按马克思设想的共产主义第一阶段的原则，在农村通过建立国营农场、农业公社等各种形式，把个体农民过渡到共产主义的大农业上去；并采取余粮征集制，就是以非经济的行政手段建立城乡之间的产品直接交换关系。即由国家收购粮食供应城市，收购工业品供应农村。以后列宁坦率地承认：“我们原打算(或许更确切些说，我们是没有充分根据地假定)直接用无产阶级国家的法令，在一个小农国家里按共产主义原则来调整国家的生产和产品分配。现实生活说明我们犯了错误。”(《列宁全集》第33卷第39页)接着他在《论合作制》一文中指出：“在生产资料公有制的条件下，在无产阶级对资产阶级取得了阶级胜利的条件下，文明的合作社工作者的制度就是社会主义制度。”(同上，第426页)他还指出：“不是余粮收集制，也不是粮食税，而是用大规模的(‘社会主义化的’)工业的产品来交换农民的产品，这就是社会主义的经济实质，社会主义的基础。”(《列宁全集》第32卷第311页)我国也有过“一平二调”的“共产风”的深刻教训。毛泽东同志及时指出现阶段要坚持人民公社三级所有，队为基础，阐明价值规律是一个伟大的学校，在社会主义制度下，商品生产和商品交换必须有一个很大的发展。我们再放眼当今世界，无论是我国还是社会主义其他国家，集体所有制经济以及商品生产、货币交换，都是生机勃勃，方兴未艾，对促进生产力发展方面，并不比全民所有制逊色。

恩格斯曾经指出：“至于在向完全的共产主义经济过渡时，我们必须大规模地采用合作生产作为中间环节，这一点马克思和我从来没有怀疑过。”(《马克思恩格斯全集》第36卷第416页)我认为无论是当今的集体所有制还是全民所有制(国家所有制)对于将来的单一的全社会公有制说来，都是完全必要的。集体所有制并不一定需要转变为全民所有制，而很可能随着生产的发展，逐步演变成全社会占有制。而且，现在的全民所有制还应该注入“合作生产”的因素，赋予它以自主权，享有自身的某种独特权益责任。可以设想，现在社会主义公有制的两种形式有可能长期存在，他日同在全社会占有制中“会师”、溶合。

至于从受一定的生产资料占有制形式制约的社会产品的分配方式看，当前我国由于

生产资料公有制的建立，在个人消费品的分配方面，初步实行了“各尽所能，按劳分配”的原则。由于当前已经不同于过渡时期公私经济并存、已经不允许一部分人凭借生产资料的私人占有而剥削另一部分人的状况存在；而且，生产资料不在个人之间进行分配，消费品中一部分也不是直接在个人之间进行分配，而是通过社会消费的各种形式归人们所享用。因此，说我们今天的社会已经进入了社会主义阶段，并无不妥。当然，现实生活也向我们表明，按劳分配原则还未能得到普遍地充分地贯彻，这是由于两种公有制的存在，以及同一所有制内部受各自条件、经营优劣的制约，由于生产力发展水平的不平衡，特别是在少数生产水平极低的农村劳动成果只够维持其成员最低生活需要的时候，按劳分配原则是难以贯彻的。至于在我国现阶段甚至还存在有不劳而获的现象，这当然是极个别的或特殊的情况，我们不能主次不分，以偏概全。

从上可知，从我国当前经济结构中的生产资料占有制形式及其分配方式来看，它们是对生产资料资本家占有和个体劳动者占有的否定，基本上消除了不劳而获的现象，它们与马克思所设想的共产主义第一阶段的单一的公有制和普遍的按劳分配原则，只不过是成熟程度不同的量的差异，这同过渡时期多种经济成份并存的公有制与私有制之间及其分配方式的根本性差别，当然不应同日而语、等量齐观。因此，上述持否定态度的种种理由，是站不住脚的。

二、从阶级关系看：

毛泽东同志早在二十二年前就指出：“现在的情况是：革命时期的大规模的急风暴雨式的群众阶级斗争基本结束，但是阶级斗争还没有完全结束”。二十多年来的实际生活已经反复证明：作为阶级的地主阶级、富农阶级、资本家阶级已经不再存在，但“分子”和“残余”还存在。特别是在粉碎林彪、“四人帮”后的今天，虽然在一定范围内仍然存在着阶级和阶级斗争，但它只不过是一种遗留形态，已经不再是社会的主要矛盾。

有同志问，既然说急风暴雨式的阶级斗争早已基本结束，那又如何解释我们同林彪、“四人帮”所展开的一场夺权与反夺权、复辟与反复辟的决定国家命运的大决战呢？我认为这种特殊历史条件下形成的特殊社会现象，并不能改变我国在生产资料所有制改造基本完成以后，阶级斗争已逐渐退居为次要矛盾、社会发展已跨进新的阶段的这个基本事实。为什么呢？因为第一，这两个反革命阴谋集团的阶级基础是异常脆弱的。他们只能代表我国各剥削阶级的残渣余孽、各种社会渣滓的反动意志，并不配代表我国完整形态的资产阶级（主要是民族资产阶级）的意志和利益，我国民族资产阶级“有剥削工人阶级取得利润的一面，又有拥护宪法、愿意接受社会主义改造的一面”。民族资产阶级分子是我国人民的一部分，无产阶级同他们的斗争一般地属于人民内部的阶级斗争。在文化大革命中，原来民族资产阶级中已经改造成为社会主义的劳动者和爱国者的绝大多数人们，并未曾钻营、跻身于这两个反党集团之中，而是加入了无产阶级领导的反对、粉碎他们的伟大斗争行列，就是最有力的证明。第二，这两个反革命阴谋集团的本质是极其虚弱的。尽管他们猖獗一世，但一旦他们“高举”、“紧跟”的反革命伎俩被识破，篡党夺权的阴谋被粉碎，顷刻就被永远钉在历史耻辱柱上。第三，这两个反革命阴谋集团的粉墨登场表演，并不具有历史必然性。只要我们健全社会主义民主与法制，坚持民主集中制原则，加速实行四个现代化，就可以防止林彪、“四人帮”这样严重的反革命事件重演。因

庆 祝 建 国 三 十 周 年

我 校 举 行 过 渡 时 期 理 论 讨 论 会

在庆祝建国三十周年学术活动中，在校学术委员会主持下，我校于十月中旬举行了关于过渡时期若干理论的学术讨论会。参加讨论会的有经济系、哲学系、历史系、法律系部分师生。与会同志解放思想、各抒己见，就如下几个问题作了初步探讨。

一、关于如何看待《哥达纲领批判》中的论断问题

由于讨论过渡时期理论都依据《哥达纲领批判》中的著名论断：“在资本主义社会和共产主义社会之间，有一个从前者变为后者的革命转变时期。同这个时期相适应的也有一个政治上的过渡时期，这个时期的国家只能是无产阶级的革命专政。”展开的，所以围绕如何看待这个论断问题到会同志从不同角度提出了异议。

一种意见认为这个论断不是马克思主义关于过渡时期理论的唯一论述，所以只能作狭义理解；而经典著作中多样的论述应作广义理解，即从资本主义到共产主义有大、中、小多级阶梯式的过渡时期。只有分狭义和广义进行讨论，才会避免针锋不相对。

另一种意见认为过渡的概念早在空想社会主义者的著作中就有了，不能把“过渡”与“过渡时期”两个不同概念混淆了；马克思的论断决不是重复空想社会主义者的提法，而是在科学共产主义思想基础上提出的、揭示了“过渡时期”本质特征

的科学概括，因此只有按这个论断来讨论过渡时期理论，才是坚持了科学唯一性。

再一种意见认为这个论断是马克思在一百多年前以资本主义发达的国家取得无产阶级革命胜利为前提而提出的，自那以来，随着国际共产主义实践的发展，列宁、斯大林、毛泽东都在不同方面丰富和发展了马克思的论断，因而我们不能用《哥达纲领批判》中的论断原则来剪裁发展的实际生活，只能以实践为标准、以马克思主义科学体系为指南，进行认真研究，具体分析每个革命导师关于过渡时期的论述，才是科学的态度。

另外，有的同志还特别考查了一些文件上翻译引用这个论断时，表述是不完全相同的（可见本期“评建国以来对过渡时期问题的几种提法”一文），因此要完全拘泥于这个论断来讨论过渡时期理论，也是难以把问题搞清的。

二、关于过渡时期的界限问题

大家对于起限无争议，在止限上的意见有四种：

一种意见认为止限应划到共产主义高级阶段，理由是①《哥达纲领批判》、《九评》等有明确论述。②人类社会只有五个社会形态，在资本主义和共产主义之间不能再出现一个独立的社会主义社会形态，所以过渡只是到共产主义社会。③马恩著作中通常是把代替资本主义而必将出现的未来社会称为共产主义社会，少数场合也使用“社

此，我们同林彪、“四人帮”斗争的胜利，是我们党和国家发展史上具有决定意义的不可逆转的伟大历史性胜利。

可见，从当前阶级关系的正确分析中，并不能找到硬把我国现阶段或者全归入过渡时期，或者全归入共产主义第一阶段的任何依据。

会主义”，但基本上是沿用别人的说法，并加有引号，不加引号的个别地方也是泛指未来的共产主义社会，不是仅指共产主义低级阶段。④共产主义社会的漫长行程中有许多部分质变的阶段，但作为一个社会形态内部的本质是一致的，不能把其中一个阶段独立出来，既属过渡时期又属共产主义。⑤过早地宣布过渡时期结束，在实践上也是有害的：在经济上会出现“共产风”、跑步进入共产主义，搞平均主义等“左”的错误；政治上就会导致阶级斗争熄灭论。

另一种意见认为止限应划到社会主义建成，理由是①从《哥达纲领批判》的全文看，讲的是过渡到共产主义第一阶段——社会主义阶段；列宁在《无产阶级在我国革命中的任务》中提的是“只能直接过渡到社会主义”。②既然社会主义是共产主义第一阶段，那末向共产主义过渡就首先过渡到社会主义。③社会主义是共产主义第一阶段，把社会主义都划到过渡时期内，就是把马克思所说的向共产主义过渡和我们今天习惯理解共产主义是专指共产主义高级阶段混为一谈了。④社会主义建成后还有一个向共产主义高级阶段发展的过程，这个过程既和共产主义高级阶段有共性（不存在过渡时期的任务），但也有不同质的区别，所以过渡时期只到社会主义就完结了。⑤所有制改造基本完成只是过渡时期中一个决定性阶段完结，但不等于过渡时期结束，因为还没有达到单一的社会占有，两种公有制中还有私有因素，还存在阶级、阶级斗争，还存在无产阶级专政的国内政治职能，所以说所有制改造基本完成后过渡时期结束了，那就承认“全民国家”也是对的。

再一种意见认为止限应划到所有制改造基本完成，理由是①列宁说过渡时期的基本特点是多种经济成分并存和彼此斗争，因此存在两个阶级、两条道路斗争这个主要矛盾。所有制改造基本完成后，这个基本特点不存在了，因而主要矛盾也改

变了。②所有制改造基本完成标志着私有制被废除和公有制已确立，这也就具备了社会主义的基本特征。“生产资料已成为公有财产，那末‘共产主义’这个名词在这里也是可以用的，只要不忘记这还不是完全的共产主义。”（列宁语）认为公有制中的集体所有具有私有成分，这是混淆了公有制与私有制这个大界限；列宁在《论合作制》中指出在无产阶级领导下的合作制就是“社会主义制度”。③党的八大肯定了我国建立了社会主义制度；五届人大二次会议华国锋同志在政府工作报告中也指出我国“社会主义制度已经经历了严峻的考验而确立了自己的稳定的统治。”④把过渡时期止限划到共产主义高级阶段，就会把两个阶级、两条道路斗争看成一直到共产主义高级阶段之前始终存在，这就会出现实践上“左”的错误。⑤因为社会主义有发达和不发达阶段之别，如果把止限划到社会主义建成，那就会出现把不发达阶段划到过渡时期，把发达阶段划入共产主义，而整个社会主义又是共产主义社会形态的一部分，这样，在逻辑上就混乱了。

另外，有些同志同意所有制改造基本完成可以作为进入社会主义、过渡时期基本结束的标志，但不认为过渡时期任务完全结束。他们认为不能按马克思设想的三段式、用形式逻辑非此即彼的方法简单地把所有制改造基本完成后的现实社会要么划在过渡时期，要么划入共产主义低级阶段。事实上，所有制改造基本完成后的现实社会既有共产主义第一阶段的特点，又没有完全达到马克思所设想的标准，既完成了过渡时期的主要任务，又没有全部完成，这是一个兼有各种特点的相当长的新历史时期。对这个新历史时期，有的沿用经典作家的提法：叫做“不完全的社会主义时期”，或“进入社会主义时期”，或“不发达社会主义时期”；有的根据还有过渡时期的任务提出：叫“过渡性的社会主义时期”等。

总之，为了捍卫马克思的过渡时期理论，就要发展马克思的过渡时期理论。要历史地理解这个学说，看到这个学说是在随实践发展而不断发展，要防止把任何一个现有结论绝对化，把它变成模式去剪裁现实丰富多采的生活。为了更好地用科学态度对待科学社会主义的理论与实践，就要实事求是地进行探讨和分析。因此，我认为我国现阶段已

三、关于无产阶级夺取政权后到共产主义高级阶段前的社会发展阶段划分问题

由于上述界限划法不同，所以在分阶段的看法上也有三种意见：

第一种意见是一阶段论：认为马恩没有明确论断过划分几个阶段，因为未来的问题象数学家解方程式一样，只有在它本身包含着解决的因素才能作出答案，“如果一个方程式的已知各项中没有包含解这个方程式的因素，那我们是不能解这个方程式的。”（马克思语）马克思主义创始人由于持这种唯物主义的科学态度，所以没有论断无产阶级夺取政权后要分几个阶段才能进入共产主义，只是说要有一个过渡时期这一个长阶段。这一过渡时期长阶段的特点就是《哥达纲领批判》中阐述的“从前者变为后者的革命转变”，这个转变是包括生产力、生产关系、上层建筑的各方面的转变，一直到马恩所设想的共产主义这个转变才算完结。我国现在虽然建立了两种形式的公有制、基本上消灭了完整意义上的剥削阶级，但在生产力、生产关系、上层建筑各方面的转变任务还远未完成，所以我国还处在向共产主义过渡的过渡时期。

另一种一阶段论认为：过渡时期，无产阶级专政时期，社会主义时期，三者是同一时间内容的不同名词，所以又认为我国现在既是过渡时期，又是无产阶级专政时期，又是社会主义时期。

第二种意见是二阶段论：认为由于过渡时期只到社会主义成建，建成后还有一个自身发展阶段才到共产主义，因此经典作家区分为社会主义和共产主义不同阶段。这样在共产主义到来之前就有过渡时期和社会主义时期这两个阶段。由于过渡时期存在多种经济并存和彼此斗争，存在阶级、阶级斗争，所以可以把过渡时期与无产阶级

专政时期作同一时间的等同，但不能与社会主义时期等同，因为作为共产主义第一阶段的社会主义是单一的社会占有制，是不存在阶级、阶级斗争的，因而无产阶级国家职能也随之消失。我国现在还没有实现单一的社会占有，还存在阶级和阶级斗争，因而无产阶级专政国家职能还有存在的必要，这样，我国现在就处在没有完结的过渡时期。

第三种意见是三阶段论：列宁在十月革命后不久曾在全国范围内采取“共产主义”的最初步骤（如把小农经济直接转到类似全民所有的大农业上去，用产品直接分配代替商品交换等），可是实践证明行不通，所以列宁总结道：“我们原来打算……直接用无产阶级国家的法令，在一个小农国家里按共产主义原则来调整国家的生产和产品分配。现实生活说明我们犯了错误，准备向共产主义过渡……需要经过国家资本主义和社会主义一系列过渡阶段”（《列宁选集》第4卷第571—572页）。这样，列宁在总结俄国实践经验的基础上发展了马克思主义，提出了在进入共产主义之前有三阶段：过渡时期阶段（这阶段的主要特征是多种经济并存和彼此斗争）——不完全的社会主义阶段（或叫进入社会主义阶段、或不发达社会主义阶段，这阶段的主要特征是建立了社会主义两种公有制）——完全的社会主义阶段（或叫发达社会主义阶段，或共产主义第一阶段，这阶段的主要特征是实行了单一的社会占有制）。根据列宁的三阶段划法，我国现在是处于第二阶段。

除上述以外，这次讨论会还有些同志就过渡时期的政治、经济特征，过渡时期的阶级斗争，研究过渡时期理论的方法论等问题进行了探讨。到会同志一致认为讨论过渡时期理论问题有着十分重要的理论意义和实际意义，这次讨论只是初步的，今后还要继续深入地研究和探讨，以取得科学的认识，为实现四化作贡献。

（柯彦文）

经建立社会主义，但过渡时期的任务尚未全部完成，尚需继续发展社会主义、完成过渡时期的全部任务。可见，如果把我国现阶段一刀切入过渡时期，或者切入共产主义第一阶段，那就是估计偏低或者过高，就会在工作中带来不切实际的幻想或者毫无根据的悲观，甚至会重犯把阶级斗争扩大化、“穷过渡”的错误。